

# LONDÝNSKÉ LISTY

London Letters Fortnightly Review

Issued by Joseph Belina, 13 Fernside Avenue, London, N.W.7. Phone MILI Hill 4024

Branch Offices: Miss Miloslava Svecova, Teplice-Sanov Dvorakova 2112

ROČNÍK II

V LONDÝNE 17. BŘEZNA 1948

ČÍSLO 6

## American-Czechoslovak Trading Co., Inc.

ZASILÁ BEZCELNĚ DO ČESKOSLOVENSKA  
A DO OSTATNÍ EVROPY

### DÁRKOVÉ BALÍČKY

Z USA A TAKTĚŽ PRIMO Z PRAHY.

- CIGARETY a POTRAVINY
- ČOKOLÁDU "STOLLWERCK"
- 100 lbs Ia KANAD. PSENIC. MOUKY
- PNEUMATIKY PRVNÍCH AMER. ZNACEK
- LÁTKY IA EXPORTNÍ KVALITY
- ŠÍCÍ STROJE

PORADIME VASIM ZNAMÝM V AMERICE

1319 First Avenue, New York 21

Telef. RHineland 4-7656 4-7796

N.Y.

## Anglo-Czech Trading Corporation Ltd

GENERÁLNÍ ZASTOUPENÍ  
VEDOUCÍCH ČESKOSLOVENSÝCH  
PODNIKŮ

SKLO, PORCULAN, BIZUTERIE, HRACKY,  
TEXTILNÍ ZBOŽÍ, SPINADLA,  
JIZDNÍ KOLA A JINÉ

172 Bishopsgate, London, E.C.2

Telephon : Bishopsgate 9841-42

## Hamilton Carhartt Manufacturing, Ltd.

VEDOUCÍ KANADSKÁ VÝROBA PRACOVNÍCH OBLEKŮ

Trade Union Label

Carhartt Building, 535 Queen Street East, Toronto 2, Canada.

Adelaide 2487 2488

**PRVNÍ ČESKOSLOVENSKÁ  
RESTAURACE**

Ředitel Maxim Gluck

STŘEDISKO ČESKOSLOVENSKÉ SPOLEČNOSTI  
V LONDÝNE

PRVOTŘÍDNÍ ČESKÁ KUCHYN - CHLAZENÉ PIVO  
KDYŽ V LONDÝNE—TAK U GLUCKA !

Portsea Hall 61 Edgware Road, Marble Arch  
Tel. Paddington 3710 London, W.C.2

**EUROPEAN  
PASTRIES**

VÁS OBSLOUŽÍ  
PRVOTŘÍDNÍM PĚCIVEM  
VSEHO DRUHU

1 Nugent Terrace  
(off Abercorn Place)  
London, N.W.8

**EUROPEAN  
RESTAURANT**

VÁS UVÍTÁ  
DOBROU KUCHYNI

28 Thurloe Street  
London, S.W.7  
Kensington 5523

**Čechoslavia London Ltd.**

SKUPINOVÉ NAKLADY MEZI VELKOU  
BRITANNIÍ A ČESKOSLOVENSKEM VE  
ZVLÁŠTNÍCH VOZECH BEZ PREKLADANÍ

**VÝHODNÉ SAZBY**

VESKERE INFORMACE  
ČECHOSLAVIA LONDON LTD.

184 WARDOUR STREET  
LONDON, W.1

Telephon Gerrard 4905  
Telegramy Cechslavia Wesdo

# LONDÝNSKÉ LISTY

London Letters Fortnightly Review

Issued by Joseph Belina, 13 Fernside Avenue, London, N.W.7. Phone MILI Hill 4024

ROČNÍK II-

V LONDÝNĚ DNE 17. BŘEZNA 1948

ČÍSLO 6

## VELKÝ SYN VELKÉHO OTCE

V šedesátém druhém roce svého života zaplatil Jan Masaryk nejvyšší cenu za svobodu své tolik milované země a stal se tím, čím stále chtěl býti: Janem Masarykem a nikoliv jen synem velkého svého otce. V pozdních letech svého života nechtěl žít mimo vlast, ale nemohl ani žít v zajetí a v nesvobodě. Avšak ani při svém tragickém rozhodnutí neunikl stínu velikána, který nás všechny stále ještě pozoruje, dívá se na nás, byť už jedenáctý rok tlí ve svém hrobě na Lánech.

Oficiální republika si osvojila i letošního 7. března Tomáše Garrigue Masaryka a mnozí v zahraničí se neostýchali sledovati úředního příkazu. Mrtvý se nemůže bránit. Jan Masaryk včkal, až se skončilo defilé oficiálů. Pak se starému pánovi vyzpovídal, šel ve večerním šeru k němu na poradu a nechal se propustit ze slibu, kterým mu byl vázán. Šel i k tomu, k němuž ho vázal slib, k prezidentu Benešovi. V noci pak ve svém malickém pokojíčku v Černínském paláci, kam se sotva vešla postel, židle a stůl, učinil bilanci svého života, který pak za ranního šera zakončil k velkému smutku všech, kdo ho znali a měli ho rádi.

Být stále vtipný a veselý, Jan Masaryk byl povahy melancholické a byl v podstatě člověkem nešťastným. Nebyl politikem ani diplomatem, nýbrž umělcem. Zejména hudba ho silně ovlivňovala. Nebyl řečníkem, ale dovedl více než sebelepší orátor: uchvacoval srdce a duše lidu. Když promluvil, našel hned pravou strunu, a když se sám sobě posmíval, byl v tom vřdvycky skrytý stesk. Věřil v člověka, věřil v dobro v něm. Nechtěl opravdu nic jiného, než to co tady v Londýně vřdvycky říkal: být pokojným občanem, vděčným životu, který mu dopřál chodit po půdě milované domoviny, v klidu a ve svobodě.

Nebylo mu to dopřáno. Velké jméno ho tížilo jako závaží. Není tomu ani rok, kdy jsem s ním rozprávěl právě v tom pokojíčku, kde učinil své velké a poslední rozhodnutí. Ležel se slabší otravou krve. Přes lékařskou radu vstal, aby zahájil mezinárodní sjezd novinářů. Vítal je do svobodného Československa a požádal, aby mu zatelefonovali, kdyby našly železnou oponu jinde než v Národním divadle. Sám ale už cítil nebezpečnou její blízkost. Návštěva ho unavila. Stěžoval si na neurvalou chtivost komunistů po moci. Když jsem se ho ptal, proč od toho neodejde a kryje všechno svým jménem, chvíli se zamyslel a pak řekl: "Co pak mohu opustit Beneše? Vždyť jsem to slíbil tátovi..."

Zhroutil se mu svět. A když pak "tátovo" jméno bylo zneuctěno dovoláním se při zardousení svobody, šel si pro absoliuci. Dostalo se mu jí, a odešel domů, odkud už ho nikdo nevyštve. Onoho 10. března 1948 Jan Masaryk vyrostl v sama sebe. Stal se velkou tragickou postavou národa. A při tom i ve smrti zůstal věrným synem. Státní pohřeb, který mu tento režim věnuje, už se ho nedotkne. Lidská srdce za něho pláčí.

"...a přece jsou podmínky rozhodujícím činitelem pro naše úvahy a pro naše uzávěry. Právě zde, právě na tomto místě byla tak často, tak záluďně a se zneužitím všech vzdělaneckých fines vyvracena tato pravda. A jak už to bývá, stali jsme se znovu svědky neúprosnosti podmínek ve chvíli, kterou vzdělanci zprvu nepředpokládali, později podceňovali a nepochopili."

Tak začíná E. F. Burian ve "Svobodných novinách" ze dne 9. března svůj úvodník, na místě, kde psával Ferdinand Peroutka své zanícené články za svobodu člověka a ducha. Ne, nerozuměl Ferdinand Peroutka tomu, že z jedněch úst lze foukat studeně a teple, že lze zaškrtit svobodu ve jména svobody. Proto už není redaktorem jediný člověk, který u nás měl všechny atributy velkého novináře, proto sdílí jeho osud sta jiných zanícených vlastenců, jichž jediným hříchem je, že převyšují průměr. "Revoluce příkyvovačů", jak správně nazval poslední události u nás redaktor švýcarské "Weltwoche", se zdařila příliš dobře - a příliš rychle.

E. F. Burian si snad ani neuvědomil, jak pošpiňuje národ svými "podmínkami", kterým je třeba se podříditi, jak tím neguje svobodu lidského ducha a jak ospravedlňuje všechny kolaboranty minulé i budoucí. Málo mu bude platný smutek a stesk, který projevuje mimochodem nad ztrátou "každé promarněné, v podstatě schopné národní síly", která měla jen tu vadu, že nepřikvačila rychle se svým souhlasem a podpisem ortelu vlastní smrti. Národ se zbavuje, nebo nechá zbavovat, všech sil, které jej činí velikým, sil tvůrčích a samostatně myslících. Národ se usměrňuje rychlostí, jež dechu ubírá, nejen v továrnách, dílnách a kancelářích, ale i v učilištích, ve vědě a umění. A všechno ve jméno "svobody", jak oni ji chápou; šedé eminence bez krve, těla a duše, jež v dusivém objetí národ zbavuje hlav a velkých srdcí.

Je to charakter, který určuje osud jedinců i národů. Kdybychom všichni se skláněli před majestátem podmínek pak lidstvo nevyšlo dosud z jeskyň doby kamenné, pak jsme stále ještě byli otroky přírody a odpůrci pokroku, té děsivé svobody ducha, která po šesti letech okupace se jevila mnohým příliš nebezpečnou. Ale charakter se nemění za šest let ani za sto, a tak vývoj posledních týdnů v nás vyvolává velkou otázku, jaký jsme to vlastně národ. Švejkův nebo Husův, Havlíčkův a Masarykův?

### Svoboda učení

V roce, kdy Karlova universita oslavuje šest set let svého trvání, ohlásil dne 26. února komunistický poslanec Homola, že "na základě usnesení akčního výboru právnické fakulty byl dosavadní rektor prof. dr. Karel Engliš odvolán ze své funkce a profesorské činnosti byli zproštěni dr. Vošta, dr. Bušek, dr. Matějček, dr. Novotný a dr. Cvetler. Na právnické fakultě bude znovu přednášet prof. dr. Hobza; podle téhož usnesení byli z vysokoškolského studia vyloučeni bývalí členové výboru Svazu vysokoškolského studentstva Ransdorf, Šešina, Messenhauer, Reimann, Gavenda, Renner a Sklenář.

"Předsednictvu akčního výboru vysokoškoláků byl doručen také do-

pis akčního výboru ministerstva školství, v němž se sděluje, že na filosofické fakultě byli zproštěni profesorské funkce dr. Hýsek, dr. Hutter, dr. Kalista, dr. Stejskal, dr. Heger, dr. Ulrich, dr. Patočka, dr. Machotka, dr. Hendrych, dr. Chaloupecký, dr. Hubert Ripka, dr. Kovárna, dále lektori Jirásek a Slabý a asistenti dr. Dědek a dr. Veltruský. Z vysokoškolského studia na filosofické fakultě byli vyloučeni posluchači Sabalka, Pícek, Šubrt, Sichrovský, Kučera a Škrabka.

"Akční výbor pražského vysokoškolského studentstva byl jednomyslně potvrzen; z profesorů jsou zastoupeni: prof. dr. Julius Dolanský, prof. Radim Foustka, prof. A. Kolman, prof. Valouch a prof. Tureček. Za komunistickou stranu posl. Homola, Pelikán, Richta, Santer a Stern, za sociální demokraty Filip, Vrba, Tomsa, Rohlena, Auerhán, za lidovce

MEC Huber, za národní socialisty L. Kolec, za odbojové pracovníky Borský a Bláhová, za ROH J. Glück a za asistenty sbor Hořavka. Stálým tajemníkem výboru je posluchač Zemla.

"V programovém prohlášení výboru se žádá okamžité rozpuštění komise pro reformu vysokoškolského studia. Novou komisí navrhne akční výbor. Prorektor prof. Bydžovský má zatím vést rektorát university. Má být provedena revize výsledků šetření čestného soudu, mají se soudit také ti studenti, kteří po osvobození projevovali nepřátelství proti lidově-demokratickému režimu. Členům výboru Svazu vysokoškolských studentů Urbanovi a Pilátovi se ukládá vést prozatím SVS."

Zatimní správou Vysoké školy obchodní v Praze byl pověřen prezident pražské obchodní komory dr. inž. Vilém Šáda místo prof. dr. Švambergra který byl poslán až na další na dovolenou. Profesorský sbor se za přítomnosti zástupců studentského akčního výboru jednomyslně usnesl navrhnutí ministru školství rozšíření profesorského sboru o známé národohospodáře dr. inž. J. Fukátka, dr. inž. Janáčka a nynějšího správce školy dr. inž. Šádu."

Dne 5. března pak vydalo min. školství a osvěty přehled osobních opatření na českých vysokých školách, kde se sděluje:

"Byla přijata resignace dosavadního rektora Karlovy university dr. Karla Engliše."

Akčním výborem stolce zbaveni profesori byli "posláni na dovolenou s čekatelným", druží se k nim na přírodovědecké fakultě prof. dr. Karel Domín a dr. Vladislav Krajina, na vysoké škole politické a sociální dr. Jan Strakoš, na právnické fakultě Masarykovy university v Brně dr. Jaroslav Stránský a dr. Adolf Procházka, na Českém vysokém učení technickém v Praze inž. arch. Karel Vávra, inž. Jaromír Jiráček, inž. Vlad. Brdlík, inž. Adolf Ernest, inž. dr. Jan Stocký, dr. Jan Novotný. Pověřeni přednáškami na pedagogické fakultě

Karlovy university bylo zrušeno posl. dr. Františku Uhlířovi a na Vysoké škole politické a sociální dr. Hynku Fügnerovi, který byl zbaven i veniae docendi na lékařské fakultě Karlovy university.

Na vysoké škole báňské v Ostravě byli dáni na dovolenou prof. inž. dr. Boh. Stočes, inž. dr. Boh. Černík, inž. dr. Petr Synek, dr. Vojtěch Poláček a inž. Josef Hummel. Akční výbor Vysoké školy báňské žádá též o vyloučení 14 posluchačů ze všech vysokých škol v CSR.

#### Pověření přednáškami

za to byli na právnické fakultě Karlovy university mimo prof. Hobzy /mezinárodní právo/ dr. Pavel Hrubý /národní hospodářství/, inž. Bedřich Spáčil /finanční věda/, stejně i dr. Vladimír Kadlec, dále dr. Vladimír Outrata /správní právo/, Zdeněk Fierlinger /mezinárodní politika/, dr. Pavel Levit /správní právo/ a dr. V. Vlk /theorie práva/.

Na filosofické fakultě dr. V. Husa /české dějiny/, dr. Jaroslav Charvát /dějiny dělnického hnutí/, Anna J. Patzaková /hudební věda/, dr. O. Říha /dějiny novověku/ a dr. Ludvík Svoboda /filosofie/. - Na přírodovědecké fakultě dr. Jindřich Bačkovský, na Českém vysokém učení technickém inž. dr. Josef Kyttrych, inž. dr. Bohumil Mařan a inž. dr. J. Koťátko o zemědělské politice.

Na Vysoké škole obchodní mimo dr. Viléma Šádu a inž. Fukátka inž. Ludvík Frejka /bývalý šéfredaktor liberecké "Rote Fahne" Ludwig Freund/ o hospodářském plánování, dr. Zdeněk Popel o hospodářském právu, dr. Vladimír Kadlec o finančním plánování, dr. V. Fišera o pracovním právu, dr. J. Chmelař o dopravním a hospodářském právu, dr. J. Fuxa o plánování v dopravě, inž. Jiří Nosek o plánování cen a mezd a inž. Jaromír Balabán o bilančním plánování. Na Vysoké škole technické v Brně inž. arch. Václav Rozštlapil.

Na Akademii musických umění dr. A. Sychra, dr. Mirko Očadlík a Karel Ančerl na Státní konservatoři hudby Saša Machov, zatím co na Vysoké škole

uměleckoprůmyslové byl prof.dr. Pečírka pověřen funkcí rektora. Min. školství dr. Zdeněk Nejedlý se vzdal funkce děkana pedagogické fakulty Karlovy university a pověřil jí až na další prof.dr. Otakara Chlupa.

### Už nejsou spisovatelé

Akční výbor a ústřední výbor Syndikátu českých spisovatelů se usnesl na společné schůzi 26. února zbavit členství Syndikátu tyto členy: dr. Bohuslava Brouka, dr. Prokopa Drtinu, Ivana Herbena, Zdenka Lederera, prof. Otakara Machotku, Michala Mareše, dr. A. C. Nora, Ferdinanda Peroutku, dr. Karla Pošvu, Václava Prokūpka, prof. Jána Slavíka, Ivana Suka /Josefa Suchánka/, Karla Šelep, Mirko Tůmu, Eduarda Valentu a Jaroslava Žáka. - Současně byla ustavena komise, která v době co nejkratší provede důkladnou revisi členstva.

Podle platného stanovského řádu vyloučení z korporativní organizace znamená znemožnění další činnosti, stejně jako u redaktorů a jiných svobodných povolání.

### Hudebníci a skladatelé

Prof. Alois Hába byl vyzván z usnesení akčního výboru Syndikátu českých skladatelů, aby tam nevykonával nadále funkci místopředsedy. Prof. Alois Hába to uznal a dopisem potvrdil, že usnesení bere na vědomí. - Na další schůzi se akční výbor usnesl vyzvat tyto členy výboru Syndikátu českých skladatelů, aby se vzdali svých funkcí ve výboru: dr. Leoše Firkušného, Rudu Juristu, V. Mirkovského a E. Kollandra. - Současně vyzval akční výbor všechny hudební spolky a instituce aby vytvořily akční výbory, "jež jsou vrcholným orgánem politickým a ideovým, který je odpovědný ústřednímu akčnímu výboru." Budou "koordinovat hudební život" a "důsledně dokončí očistu našeho národního života a budou vskutku stále aktivními podněcovateli k budovatelské práci na naší cestě k socialismu."

### Už nejsou redaktory

Akční výbor Svazu českých novinářů vyloučil dne 1. března /když už předtím si pospíšil hned 25. února vyloučením "prvních škůdců národního a státního celku" Ivana Herbeňa, dr. Vladimíra Minaříka, Otamara Zdenka, Vladimíra Lorence, Josefa Kučery, Františka Klátíla, Ivana Suka-Suchánka a Vladimíra Doležala, všichni "Svobodné slovo", Josefa Drašnera, "Slovo národa", Ivana Bambase, "Kutnohorský kraj", Pavla Tigrida a Jiřího Kovtuna, "Vývoj", Zdenka Lederera, "Obzory", Karla Votavu, "Československá demokracie" v Ostravě, Ferdinanda Peroutku a Eduarda Valentu, "Svobodné noviny" a Jana J. Lorence pro články v "Dnešku" a ve "Svobodných novinách" /následující své členy:

Dr. Hubert Ripka, M. Tůma, J. Dušek, E. Škaloud, všichni "Svobodné slovo", Jiří Bílý - "Svobodný zítřek", dr. A. Pelikán - Rozsévač, dr. P. Tesař - Rozsévač, M. Silnoušek - Nový národ, J. Bláha - Katolík, M. Brouček - Organizátor, C. Metelka - Zemědělské družstevní noviny, Frant. Vohryzek - Svaz zemědělských družstev, stejně tak J. Fousek, dále Rudolf Nekola - Obrana lidu, Zdeněk Václavík - Obrana lidu, Vl. Andrš - Mladá Fronta, Fr. Marvan - Mladá Fronta, Josef Trojan - Právo Fr. Vondráček - Habětínek ze "Zemědělské demokracie", K. Kornell - Čs. rozhlas, Bohumil Bílek - Svobodné noviny, inž. A. Bělohlávek - Klub 48, S. Ghelfand - Lidová demokracie, O. Gráf - ČTK, Oldřich Berger - Čs. průmysl, Arno Hais - Výživa lidu, inž. Antonín Otmar - Papír a celuloza, a to pro jeho psaní za okupace, za něž byl nyní potrestán vězením 14 dnů /bez uvedení kým/.

Dále potvrdil akční výbor vyloučení těchto členů, kteří byli navrženi odbočkami nebo akčními výbory odboček: posl. dr. Josef Veverka a Alois Janata, oba "Stráž severu - Liberec", František Pilnay - Svobodný sever, Antonín Šiška - Svobodné slovo, J. Jirout, Jaroslav Průcha a J. Šnajdr - Nový den, Plzeň, František Naxera, V. Šlajs a J. Toušek - Svobodný směr, M. Kubík - Svobodné slovo, J. Kusý - Lidová demokracie, J. Vanhara, F. Makovský, Vl. Kantor st. a F. Bohatec - Slovo národa

dr. Grjdošová a E. Petřík - Nár. obroda, dr. F. Bokeš - Svobodné noviny, Jar. Žáčková - Batková, Slovo národa, H. Růžička a Fr. Theimer - Osvo- bozený našinec, J. Čermák a B. J. Mora- vec - Hlas, V. Nevlud - Nové slovo, L. Obruča - ČTK, Jar. Šajnar a H. Rulíšek - Nové slovo, K. Dobeš - Svobodné slovo, M. Bálek - Nový směr, J. Vach - Svobodné slovo, O. Kučera - Hlas, L. Kocourek - Lidové proudy, Frant. Ždímal a L. Legner - Svobodné slovo, V. Postřehovský - Právo lidu, Vlast. Železný - Budujeme.

Akční výbor Svazu slovenských novinářův se usnesl vyloučit ze Svazu "pro rozvrácení našeho lidově demokratického zřízení a pro činy, přičící se novinářské cti" tyto členy: Karol Hušek, Alfred Engelmann, Karol Makovini, Petr Stibraný, Miloš Smoll, Juraj Gross a Vojtěch Straka, všichni z deníku "Čas", dále Petr Suchánský, Julius Patúc a Karol Hostaša z poverenictva informácií, Ján Holly, Jan Miha- lovič ze zpravodajské agentury Slovenska, Gabriel Rapoš, Vladimír Horváth, Ján Balada, Ludovít Šebesta, Vladimír Ursiny a Julius Lehotský z Čs. rozhlasu, Ratibor Bodecký, Va- vrinec Kunetka, Jan Schmidt, Jan Kellemburger, z redakce "Sídlo", dále z "Nových prúdů" dr. Jozef Lettrich, dr. Matěj Josko, a Juraj Fuchs, z "Budovatele" Michal Dado a Jan Štofko, z "Katolických novin" dr. Antonín Botek a Juraj Koza - Matejov, ze "Slovenského sveta" Jan Priehradník, z "Demokrata" Jozef Lučanský a František Rovný, ze "Slobody" Jozef Hanzel, inž. Julius Baník, Tomáš Ševlík a Karol Lukáč, ze "Zvukového týždeníku" Eugen Matejíčka a Ivan Remo, z "Našho filmu" dr. Jozef Gonda a z "Národ- niech novin" Jan Holý. Dále pak byli vyloučeni Rudolf Tibenský, Pavol Makovník a Michal Belák.

Další vyloučení byla provede- na akčním výborem Svazu českých novinářův a to: Adolf Altschul - Filmový zpravodaj, posl. František Hatina - Nový den, Plzeň, Ladislav Horniš - Právo lidu, V. Knotek - Zemědělské noviny, K. Niessner - Sve-

bodné slovo, Bratislava, J. Nehněvajsa- Svobodné noviny, Brno, Miloslava Švecová - Nová doba, Teplice a J. Havelka - Svo- bodné slovo. - Několika členům byl uděleny důtky a revokováno vyloučení J. Rejzka - Svobodné noviny a H. Rulíš- ka z Ostravy.

### Další spisovatelé

Akční výbor Syndikátu českých spiso- vatelův vyloučil dne 4. března další své členy: dr. Alfreda Béma, dr. Vratí- slava Buška, dr. Ottu Dubského, Pavla Finka, Adolfa Gajdoše, dr. Jiřího Hejdu, dr. Bohdana Chalupu, dr. Ivana Jelínka, dr. Svatopluka Ježka, Františka Loubala, Viléma Opatrného, Ivana Sabinova a Jana Zahradníčka.

Ze Spolku slovenských spisovatelův byli vyloučeni dr. Juraj Slávik, Petr Suchan- ský a Josef Milo, zatím co prof. dr. Milan Pišút byl vyzván, aby prokázal svůj postoj k dnešnímu lidově-demokra- tickému režimu pro články, které uveřej- nil v "Čase" a "Nových prúdech".

Nový výbor Spolku slovenských spiso- vatelův má nyní toto složení: předsedou je Michal Chorvath, členy předsednictva Margita Figuli, Štefan Králik, Ján Smrek, Ctibor Štítnický a jiní. Dr. Ján Poničan nabádal spisovatele, aby se více stýkali s lidem a zajímali se o události dne- ška.

Spolek spisovatelův - beletristů "Máj" byl zlikvidován. K tomu sděluje nakla- datelské družstvo Máje, v národní sprá- vě Syndikátu českých spisovatelův a Literární klub Máj, že se spolkem nemají nic společného a vedli s ním spor o právo na užívání slova "Máj" ve znění firem. Prohlášení podepsali Ivan Ol- bracht, V. Nezval, B. Mathesius, F. Götz a Marie Pujmanová.

### Už nejsou revolucionáři

Očistná komise ve Svazu národní revo- lucie suspendovala tyto členy ústřední- ho výboru a zbavila je členství ve Svazu národní revoluce: B. Jílovského, J. A. Holmana, inž. A. Vostřejše, J. Císaře, M. Ondráka, dr. F. Bačanského, L. Müllera, prof. F. Němce, Annu Kvapilovou, E. M. Peteru, F. Juchelku, mjr. A. Rakouše, Ivana Herbena, Pavla Tigrida, A. Kleinerovou

prokurátora dr. Drábka. - Z ústředního výboru Sdružení národního odboje byli vyloučeni dr. Ptáček, posl. Josef Kubát, R-Pavlik, M. Svoboda, M. Stejskal, R. Tomsová, M. Šimsová, J. Novotný, J. Pavlik-Sychra, V. Knotek a J. Havránek Cyril.

Dalším opatřením se zastavila činnost těchto historických odboček Svazu národní revoluce, které se proslavily v domácím odboji:

Odbočka SPB 1 Bartoš, odbočka SPB 12 rozhlas, odbočka Alex, odbočka SNO magistrát, odbočka SNO Černý lev, odbočka SNO Hnutí za svobodu a odbočka Ústřední národní odboj.

Revoluční česká národní rada vyloučila dne 25. února dosavadní své místopředsedy prof. dr. Otakara Machotku a Viléma Schaffera, kteří "se zpronevěřili odkazu květnové revoluce" i dosavadního generálního tajemníka Josefa Kubáta, který "se rovněž věrolomně zpronevěřil cílům a programům Revoluční české národní rady a ROH.

Ze Svazu národní revoluce byli dále vyloučeni: ministr výživy Václav Majer, posl. Václav Holub, posl. Blažej Vilím, posl. Julius Firt/ dříve Fürth/, a redaktor Ročen Polavský.

Svaz národní revoluce zastavil činnost dalších odboček, které se zasloužily o domácí odboj: Brutus, Nejvyšší rada vojáků a pracujících lidu, Lípa, 1. pluk NSG, Věrný pes Praha XII a Praha XVI-Jinonice, Věrný pes-věrný voják, Vojenská politická skupina Praha XI, Všeobecné hnutí odboje domácího, odb. Praha XIX a tyto odbočky Sdružení pražských barikadníků: Braník, Hodkovičky, Stará škola, Vašek, Špořilov, Karlov, Pankrác, Šárecké údolí, Albatros, Praha-střed, Meziměstská telefonní ústředna, Generál Vedral, Hlavní pošta, Sekyrka, Pivo var Nusle, Alois zahradní město, Kněžská luka, Kobylisy-vozovna, Kralupy a Viktorka-Vackov.

Ústřední akční výbor Svazu

brannosti se usnesl rozpustit Ústřední svaz brannosti. Dále se usnesl na tom, že nemohou být členy kteréhokoliv akčního výboru složek Svazu brannosti tyto osoby z pražského kraje: pplk. Karel Dušek, zástupce velitele, z litoměřického kraje pplk. v zál. František Klaus, předseda kraje, pplk. Štěpán Kutman, krajský tajemník; z královéhradeckého kraje gen. Josef Janáček, předseda kraje, plk. Ladislav Beneš, velitel a pplk. Václav Branka, tajemník kraje.

Švýcarský rozhlas hlásil dne 12. března, že dosud bylo propuštěno nebo posláno na dovolenou 26 generálů a 430 vyšších důstojníků.

### Soudci...

Podle zprávy "Práce" ze dne 2. března byl zrušen na ministerstvu spravedlnosti služební poměr s tajemníkem ministra dr. Prokopa Drtiny dr. Čmelíkem. Odvolání, vyloučení nebo posláni na dovolenou byli dr. Fišer, dr. Houpa, Kofroň, Kafka, Marianko, dr. Nýdl, Pelikán, Pintera, Rohlíček, Smitek, Srb, Suk, Šubert, dr. Tischler, Vébr a Zdeněk.

"U nejvyššího soudu v Brně byli odstraněni m. j. dr. Nussbaum, J. Soukup, Č. Křikal, dr. J. Roček, z generální prokuratury generální prokurátor L. Lorek.

"Ze státního zastupitelství v Praze byli odstraněni prokurátor dr. V. Česák, viceprokurátor J. Bemda, dr. V. Kotýnek a dr. J. Jíra. Z krajského soudu trestního v Praze byli odstraněni kromě presidenta krajského soudu Vůjty vicepresident dr. J. Švambera, senátní předsedové Kaplán, Mráz, Klatovský, Černý, Česal a krajské soudcové Vlk, Poláček, Šlechta, Udržal, Havel a okresní soudci Fail, Málek, Zajíček a Vymetal."

"Akční výbor justičních zaměstnanců krajského a okresního soudu a státního zastupitelství v Olomouci rozhodl se poslat na zatímní dovolenou presidenta krajského soudu dr. A. Černockého, vicepresidenta krajského soudu dr. J. Jurku, dále krajského soudce dr. Jar. Maturu, dr. Miroslava Mikulu a dr. Frant. Nantla, vrchního soudního kancelářského kontrolora J. Kvěcha, státního zástupce dr. Fr. Doležala, který je od 1. března ve vazbě pro zneužití moci úřední/patrně pro

účast na odkrytí skladiště zbraní v komunistickém sekretariátu v Olomouci a pro zatčení - mezitím propuštěného - komunistického poslance JURY-SOSNARA, dále okresního soudce v Šumperku dr. J. Havelku, dr. Jarosl. Mitáčka, dr. Aloise Ruprechta, okresního soudce z Mohelnice dr. H. Kunze a okresního soudce z Přerova dr. J. Nováka.

### Ještě Svaz brannosti

Další funkcionáři, jež podle usnesení akčního výboru nemohou býti členy kteréhokoliv akčního výboru složek Svazu brannosti: Kraj plzeňský: Dr. J. Treybal, předseda kraje, mjr. J. Navrátil, velitel, pplk. B. Kramosil, tajemník kraje; kraj Mladá Boleslav: gen. F. Moravec, předseda kraje, pplk. Vl. Duffek, velitel, škpt. V. Pokorný, tajemník kraje; kraj České Budějovice: plk. E. Ambrož, velitel.

Tajemník Svazu brannosti pro zemi Moravsko-slezskou J. Gayer; kraj Olomouc: pplk. V. Dusil, tajemník kraje; Ostrava: pplk. v zál. dr. R. Šrámek, předseda kraje, vrchní strážmistr SNB František Stratil, tajemník kraje.

Na Slovensku; kraj Bratislava: dr. L. Černo, předseda kraje, gen. Vl. Bodický, velitel, por. v zál. J. Poljak, tajemník kraje; kraj Bánská Bystrica: por. v zál. Ad. Horánský, předseda kraje, škpt. J. Císař, tajemník kraje; kraj Košice: gen. E. Perko, předseda a škpt. J. Vosecký, tajemník kraje.

### Sociální demokracie bez sociálních demokratů

Po dohodě mezi Bohumilem Laušmanem a Zdeňkem Fierlingrem nastalo vylučování všech sociálních demokratů ze strany. Mimo dvou redaktorů "Práva lidu" byli vyčistěni zejména redakce venkovské v Plzni, Ostravě a v Liberci, kde se projevovala stále silnější opozice proti polovičatosti vedení.

Skupina Fierlingerova se pak prostě zmocnila vedení strany, obsadila pomocí dr. Němce z Hradce Králové a jiných "vtyček", ku kterým se později přidružili pomocníci ze

sousedního sekretariátu Komunistické strany sekretariát a doslovně vyházeli ty, kdo byli podezřelí, že si zachovávali své sociálně demokratické přesvědčení. Generální tajemník Blažej Vilím byl zbaven své funkce a poslán domů; jeho místo převzal dočasně Vojta Erban - Ekstein, než byl ustanoven nový generální tajemník, posl. J. Lindauer.

Podle příkazu Ústředního akčního výboru o "provádění očisty v politických stranách", k němuž se zvláštním svoláním okamžitě připojilo "užší vedení strany" /podepsání Bohumil Laušman, Ivan Frlička, Luďmila Jankovcová, František Tymeš, dr. Vojta Erban, Ján Bečko, dr. František Bláha, Evžen Erban, Zdeněk Fierlinger, dr. Radim N. Foustka, dr. Jiří Hájek, dr. Jaroslav Havelka, Jaroslav Hladký, dr. Oldřich John, Anna Jungwirthová, Josef Kufner, Jaroslav Metal, dr. Jan Němec, Frant. Nový, Jaroslav Pavlán, Rudolf Rejman, Pavel Sajal, Oldřich Smejkal, Stanislav Šulc a Jan Vaněk/, byli pak dne 4. března vyloučeni ze strany a vyzváni k složení mandátu tito poslanci, "kteří svým postupem ve straně i v parlamentě poškozovali věc socialismu":

Václav Majer, Blažej Vilím, dr. Josef Veverka, Vladislav Görner, Mirko Sedlák, Josef Kubát, Václav Holub, dr. V. Bernard, František Hatina a Jan Novotný. - Ve stejné schůzi byli vyloučeni ze strany vyslanec František Němec v Ottawě, náměstek primátora města Prahy dr. J. Pičman, člen Zemského národního výboru dr. Josef Jeřábek a krajský předseda strany v Hradci Králové Klaban.

"Očistná akce" se pak rozšířila na krajské, okresní a místní i závodní organizace strany, takže zkrátka bude Čs. sociální demokracie očištěna od všech sociálních demokratů.

Byl i úmysl vyloučiti posl. Vojtu Beneše, bratra presidenta. Na konec tomu zabránil jen ohled na presidenta, jehož režim ještě potřebuje na zachování zdání legality. Patrně se ale sám vzdá další součinnosti, jak už předtím to byl naznačil.

V nejbližší době bude konán mimořádný sjezd, který "odčiní usnesení sjezdu brněnského."

## Převrat u národních socialistů

Podobně se postupovalo u nár. socialistů, kde byla obsazena budova "Melantrichu" a dosazen Akční výbor, který sesadil ředitele posl. J. Firta a vyměnil redakci, stejně i sekretariát strany na Náměstí republiky. Když pak zejména předseda Ústavodárného národního shromáždění Jožka David se rozhodl pro "nový směr", šlo už všechno jako na drátku. Strany se ujalo nové vedení, jež odvolalo všechny hříchy vedení dřívějšího a dalo se k dispozici "nové Národní frontě". Už 27. února uveřejnilo "Svobodné slovo" velké svolání, jež podepsali oba noví ministři prof. ing. dr. techn. Emanuel Šlechta a dr. Alois Neumann, dále Josef David, prof. dr. František Bauer, prof. dr. Vratislav Bušek, posl. dr. Gustav Burian, Alois Částka, Josef Černý, Alois Hatina, dr. Václav Hulinický, posl. Václav Jirásek, posl. prof. dr. Karel Kácl, dr. Miroslav Klinger, posl. Štěpán Kobylka, dr. Miroslav Kohák, František Koptán, vyslanec dr. Jeromír Kopecký, prof. dr. J. B. Kozák, dr. Václav Kilián, Karel Lobi, dr. K. Martínek, František Mátl, posl. Václav Mikuláš, inž. dr. Eustach Mölzer, ing. mjr. F. X. Novák, Ivan Petr, dr. Ferd. Richter, prezident zemského soudu v Brně, posl. Milena Šmejcová, Antonín Šolc, Jindřich Štulík, Ervin Tichý, posl. Antonín Vandrovec, Josef Vitásek, Ladislav Voják, jednatel Čs. obce sokolské.

Není nám dosud přesně známo, které z poslanců strana "vyloučila" mimo ministrů dr. Prokopa Drtiny, dr. Huberta Ripky, dr. Jaroslava Stránského a dr. Petra Zenkla to budou nebo už byli zřejmě i posl. Franta Klátil a dr. František Uhlíř, stejně i předseda Zemského národního výboru moravsko-slezského František Loubal a jiní. O "očistě" v samosprávě se ještě zmíníme.

### U lidovců

došlo rovněž k palácové revoluci, za které se ujali vedení ze strany vyloučení noví ministři Alois Petr a páter J. Plojhar, kteří vyzvali

organisace strany k tvoření akčních výborů, jež mají provést očistu. Msgre Šrámek se vzdal poslaneckého mandátu /mezitím mu byl už rozparcelán lesní majetek o výměře 135 hektarů/ a vyloučení byli bývalí ministři Frant. Hála a dr. Adolf Procházka mimo některé poslance.

### Demokratická strana

na Slovensku byla rychle usměrněna, když předseda dr. Jozef Lettrich se musel podvolit nátlaku a odstoupil. Vedení se ujal partyzánský plk. Milan Polák a strana pak odvolala 23 svých zástupců ze Slovenské národní rady. Ani tu nemáme přesný seznam; to se týká i odstraněných poslanců.

Byl ustaven Ústřední akční výbor Národní fronty na Slovensku, kde zasedají za komunisty Viliam Široký, J. Baštovanský, dr. Gustav Husák, Karol Šmidke a dr. Jozef Šoltész, za sociální demokraty posl. Frlička, dr. Ján Čaplovič, J. Fryš a V. Radakovič, za stranu Slobody dr. Bruha, dr. Šebo a Gašperik, zatím co za Demokratickou stranu se zasedání účastnili bývalý místopředseda Slovenské národní rady Lukačovič, dr. Mjartán a bývalý primátor města Bratislavy dr. Kyselý, který bude zakládat "novou demokratickou stranu", jak oznámil v rozhlase. Dále byli přítomní zástupci ROH, Svazu slovenských partyzánů, ostatních odbojových složek, Svazu slovenské mládeže a Svazu slovenských žen, tedy nová Národní fronta v plném složení.

Nový sbor povereníkov byl sestaven dr. Gustavem Husákem a později schválen vládou v následujícím složení: za komunistickou stranu Slovenska dr. Gustav Husák, předseda, dr. Daniel Okáli, vnítro, dr. Ján Púll, finance, Ladislav Novomeský, školství a osvěta, dr. Jozef Šoltész, průmysl a obchod, dr. Michal Faltán, zemědělství, Kazimír Bezek, doprava, Michal J. Chudík, výživa, dále dr. Julius Viktory za odbojové složky vede spravedlnost, František Zupka za ROH sociální péči, Ján Bečko za soc. dem. zdravotnictví, inž. Pavel Bláho za stranu Slobody pošty, prof. Jozef Lukačovič za "bývalou stranu demokratickou" techniku a pošt. Jozef Mjartán je rovněž za "bývalou stranu demokratickou" je místopředsedou.

jsme psali tohle číslo a s větším ještě budeme psát příští, kde zaznamenáme některá jména usměrněných "201 českých pánů a rytířů", kteří projeví účinnou lítost ze svého dosavadního poblouznění a bludu a přísahají, že napříště budou sloužit, aby tak lacino nabyli statků cizích, všechno podle historických příkladů doby pobělohorské. Nemohli jsme zaznamenat v jediném čísle vše, co za "čistky" probíhalo, snad se k některým věcem vrátíme. Ve věcech hospodářských odkazujeme na své anglické "News from Central Europe", zde budiž jen zaznamenáno, že generální ředitelství hospodářské skupiny Kůže-guma byla přenesena do Zlína a v jeho čele bude dr. Ivan Holý, který v noci na 26. ledna osvědčil svou lidově-demokratickou způsobilost, když jel nesprávně se svým autem jednou kladenskou ulicí a byl proto zadržen praporčíkem SNB Josefem Špačkem. Tu se pak komunistický poslanec a generální ředitel osopil na službu konajícího strážce bezpečnosti se slovy: "Jdem na stanici, já vám to tam ukážu, vy klacku jeden", aby pak na stanici pokračoval: "Vy klacku, vy neslušnej pantáto, vy ubožáčku, já si to s Vámi vyřídím, já jsem poslanec!"

Na generálního ředitele Čs. závodů chemických inž. Martínka, který se právě vracel z obchodní cesty, si počkali hned na letišti, aby ho poslali na dovolenou, která podle nejnovějšího rozhodnutí nesmí být prodloužená u nikoho přes 31. března. Generální ředitel Čs. cukerní společnosti dr. J. Hartmann je stíhán policií, zatím co jiný generální ředitel si pospíší telegrafovat z obchodní cesty v zámoří, že vystupuje ze strany nár. soc... A mezitím se rojí všude akční výbory, v kanceláři presidenta republiky, v ministerstvech, v Čs. obci sokolské, v Čs. obci legionářské - která zbavila dr. Lva Svchravu šéfredaktorství "Národního osvobození" - v Autoklubu, u veslařů, kanoistů a v kopané. Něco z toho zaznamenáme příště.

### "Nedoporučení" poslanci

Jinde o poslancích rozhodují voliči, v ČSR je to teď "Politická komise při ústředním akčním výboru Národní fronty". Mimo vyloučených soc. dem. poslanců, jichž jména uvádíme zvláště a z nichž se vzdali už mandátu dr. Vilém Bernard a současně nevyvlučený Vojta Beneš, komise "nedoporučila" asi 20 poslanců strany lidové a to: Benda, Broj, Brukner, Ducháček, Janáček, Hála, Chudoba, Klínek, Kopecký, Nermut, Rozehnal, Procházka, Šrámek, Fusek, Hynek, Řehulka, Soukup, Trojanová a Zvěřina.

U českých socialistů se jedná o 34 poslanců, a to: Křepela, Bouchal, Přeučil, Slíva, Bartoš, Čížek, Deči, Drtina, Firt, Hora, Horáková, Hřebík, Ješ, Kameníček, Klátil, Kleinerová, Krajina, Lesák, Loubal, Novák, Novotný, Ripka, Stránský, Jan Stránský, Ševčík, Šulík, Tichota, Torn, Uhlíř, Uhlířová, Ulrich, Zenkl, Zemínová, a Záchková-Batková.

Ze slovenských demokratů pak 21 poslanců, a to: Belluš, Böhm, Bugár, Svinček, Filo, Franek, Fraštacký, Hodža, Hušek, Kempný, Kočvara, Kvetko, Lettrich, Lichner, Josko, Pietor, Staško, Styk, Ursiny, Viboch, Zibrin, Blaško, Horváth, Kulichová-Sutoriusová, Vyškovský a Hanzel.

### Sjednocuje se...

Co se nepodařilo Němcům, nová lidová fronta dokázala během několika málo dnů: sjednocuje se tělovýchova a mládež a tak se končí 50letá slavná historie Svazu dělnických tělocvičných jednot, který povinně splyne se Sokolem, mezitím usměrněným. Starosta a jednatel Vaverka a Ulrych byli ovšem odstaveni.

### Do dolů a železáren

Gen. taj. ÚRO a ministr sociální péče Evžen Erban vyhlásil, že propuštění budou zasazeny v dolech, v zemědělství, ve stavebnictví a v železárnách. - Mnozí ztratí i byty, jež jim byly přiděleny po Němcích a kolaborantech a budou jim teď zase odnaty.

Čs. komunisté se neskrývali svým míněním, že skutečná vláda Národní fronty, jež tak neslavně skončila, byla zjevem přechodným. Sama se od počátku zřekla demokratického podkladu a logicky vzato "národní revoluce" jen dokončila zásady košického programu. Strany se stále snažily udržet zdání samostatnosti a nezávislosti, když už dávno byli zajatci tendencí, jež po leta ve své krátkozrakosti podporovaly. Nebyla to tedy ještě pravá kerensťina, ta začíná teď, kdy do vyčištěného parlamentu přichází asi 240 poslanců "všech stran", kteří jednomyslně legalisují všechno to, co se stalo, včetně znásilnění a robití "svých" stran. Co se teď odehrává, že posledním dějem kerensťiny, nebo už zase prvním dějem úplné totality, již bude mnohem rychleji dosaženo než na př. v Maďarsku. Celá ta věc není tři roky stará, nýbrž nejméně pět a poražení politikové by učinili dobře, kdyby zpřetovali důkladně své svědomí. Snadno by našli cestu zpět do Londýna.

### Národ se balamutí

Čs. tisk a rozhlas pečlivě zaznamenávají ohlasy z ciziny, ovšem jen příznivé. A poněvadž těch je málo, tedy musí sloužit takový londýnský nebo dokonce newyorský "Daily Worker" nebo postačí i dopis Commander Edgar Younga či prohlášení jednoho či dvou zbloudilých poslanců Labour Party. Když pak Labour Party ústy svého výkonného výboru vyjádří své krajně zamítavé stanovisko, prostě se jí vzkáže, aby si hleděla svého a věc je odbyta.

V nápadné úpravě byl zveřejněn pozdravný projev "švýcarské strany práce", ač zasvěcení dobře věděli, že je to kamufláž komunistické strany, jež ve švýcarském veřejném životě nemá místa. Nic o ostře odsuzujícím telegramu předsedy sociální demokracie posl. Bringolfa, který zaslal Klementu Gottwaldovi, a nic o bouři odporu v basilejském kantonálním parlamentu proti projevu "strany práce", která jediné v Basileji a v Ženevě se může vykazati jakýmsi zastoupením. Nic o protestech dánských, švýcarských a jiných studentů proti rdousení svobody a rozhánění statečných studentů pražských, kteří se zasvětili ve vzpomínce 17. listopadu, nic o bouření, jež zavládlo v Americe...

Lid se nesmí dozvědět pravdu. Dělalí jsme to stejně r. 1938. Ale tehdy to bylo více z lajdactví, zatím co teď je příkazem zástupců v zahraničí, aby všechno malovali rů-

žově, nechtějí-li býti označeni za reakcionáře a nepřátele lidu. A dobrý chlebiček je vzácný...

Do kategorie balamucení patří též pokřik "Západ nám uštvál Masaryka". Ale nepřehluší se tím pláč a smutek statisíců, kteří truchlí za svého Masaryka a znají dobře příčinu tragické smrti.

### Nová emigrace

Zatím co ministr dr. Adolf Procházka s manželkou Helenou Koželuhovou unikli do Bavorska, byla zadržena jejich 19 letá dcera. Do Londýna přibyl presidiální šéf jeho ministerstva, dr. Karel Macháček. Na hranicích byl zadržen nár. soc. posl. J. Novotný, kdežto soc. dem. posl. Jan Novotný z Hradce Králové byl za krise právě v Římě a nevrátil se. Byl mezitím vyloučen. Jsou dohady o dr. Hubertu Ripkovi a proskakují pověsti, že spolu s jinými dospěli letadlem do amerického pásma v Rakousku. Není to však nijak potvrzené.

V Mnichově je soustředěno asi 800 čs. uprchlíků. Doznává to i český tisk, který se posmívá, že byli dáni do jednoho tábora s odsunutými Němci, kde brzy vznikly třenice. Byl pak pro ně zřízen zvláštní tábor. Jedná se patrně hlavně o lidi z pohraničí.

### Do nucené výslužby

byli dáni generálové Kalla, Janoušek a Moravec, ale i Heliodor Pika, býv. náčelník Čs. vojenské mise v Moskvě.

Téměř všichni předplatitelé vyrovnali předplatné a děkujeme. Platíme daně, papír a poštovně!

Bezprostředním následkem pražského puče bylo urychlená jednání o sjednocení západní Evropy, vedeného mezi Velkou Británií, Francií a zeměmi Benelux. Dohoda mezi pěti zeměmi je rázu politického, hospodářského a obranného a byla uzavřena na 50 let. Dojde i k úpravě věcí západo-německých. Ohrožení Finska mělo svůj vliv i na dosud váhající státy severské. Všeobecně panuje nálada jako z jara 1939 a napětí je zatím větší ve Spojených státech než v Anglii. Mnoho - snad i přepjatých - nadějí je vkládáno do Marshallova plánu, který ovšem je politikou dlouhodobou a je otázka, zda zbývá dosti času, aby se jeho úspěšnost mohla projeviti. Strach žene SSSR stále více na šikmou plochu; ještě nezačalo jednání s Finskem a už se připravují podobné plány s Tureckem, kde lze čekat houževnatý odpor, za kterým bude i moc Spojených států. Historie Československa, Gdynie a Polska...

### Papánkovo prohlášení

Stálý zástupce ČSR při Spojených národech, dr. Ján Papánek, podnikl bezprostředně po Masarykově smrti dosud nejzávažnější krok na mezinárodním fóru. Obžaloval dnešní režim z násilnosti, stejně i SSSR a požádal bezpečnostní radu o zárok. Generální tajemník Spojených národů Trygve Lie protest odmítl, jelikož nebyl podán vládním orgánem člena SN, mezitím se však rozhodla vláda republiky Chile, postavila za Papánkovo prohlášení a podle par. 34 Charty SN žádá, aby věci se zabývala bezpečnostní rada, jež je svolána na 17. března.

### Čs. zástupci v zahraničí

Velvyslanci a vyslanci ČSR ve Washingtoně, Ottawě, Ankaře, v Haagu a v Oslo resignovali ze svých úřadů a přidružili se k nim četní členové příslušných diplomatických sborů. Generální konsulové v Montrealu a v Sydney následovali jejich příkladu. V čs. tisku se ovšem na všechny sesypala hrůza pomluv, ale příklad velvyslance dr. Juraje Slávika, Františka Němce, gen. Sergěje Ingra, J. Kurky, B. Waltera, stejně jako Jiřího Klášterského, J. Krakovského-Kolovrata, Schwarzenberga, J. Kotrlého a jiných prokázal světu, že přece ne všichni Čechoslováci jsou poddajní a apatičtí, jak to o nás napsal posl. Fletcher v "Times". Snad si tak aspoň něco zachováme ze své odbojové slávy, kterou dnes tak lehkou některý zahazují.

### Central European Observer

Z příkazu londýnského velvyslance dr. B. Kratochvila byl doručen dr. Josefu Kodíčkoví, šéfredaktoru známého 14denníku "Central European Observer" příspěvek, jímž se sprostuje další služby - první případ "očisty" v zahraničí. Jeho nástupcem byl ustanoven dr. Evžen Steiner, který dosud sloužil v B. B. C. a podle zpráv odstoupil. Poněvadž se nechoval zdvořile, dr. Kodíček ho prostě vyhodil. Časopis vyšel jako obvykle, s 3 1/2 stránkovým článkem dr. Kodíčka, kde ostře odsuzuje vývoj událostí v republice. Mužný postoj nám opět pomáhá zachránit část poškozené reputace.

### Shipping & Supply Company

V této vládní obchodní společnosti v Londýně bylo posláno několik úředníků "na dovolenou", mezi nimi Evžen Leiss a K. V. Epstein. Pomíjíme příliš známé způsoby, jež úřední výkon doprovázely. Postačí, když řekneme, že později jeden z "exekutorů" sám ze své funkce resignoval, když viděl, jak se s poctivými pracovníky zachází.

Mezitím snad už byla dovezena z Prahy "očistovací listina" akčního výboru ministerstva zahraničních věcí, takže lze očekávat pokračování lidově-demokratické činnosti.

### Čs. zahraniční dopisovatelé

v Londýně byli svými listy ihned propuštěni, zatím co jiní se sami vzdali další činnosti. Mezi nimi redaktor listu, který dopisoval pravidelně do Plzně, Liberce a Teplic.

"...Dne 8. listopadu 1620 došlo na Bílé hoře u Prahy k bitvě. V ní císařští dosáhli vítězství. Praha se mohla ještě bránit, ale král i vůdcové vojsk ztratili důvěru v demoralizované vojsko... Reversem z 13. listopadu osvědčilo 201 českých pánů a rytířů srdečnou lítost, že se pozdáhli proti pravému králi svému a přísáhli mu věrnost.

"...V únoru 1621 byli zjímáni náčelníci odboje, pokud se nebyli spasilí útekem, a byli postaveni před výjimečný soud. Všichni byli zbaveni statků, někteří uvězněni a na 27. byl 21. června vykonán ortel smrti...

"Provinění bylo spatřováno i v tom, odváděl-li kdo berní českými / direktory nařízenou anebo podal k nim supliku. Takovým způsobem bylo rozšířeno pokutování na velkou většinu vši šlechty české; odpuštění plného se dostalo jen katolíkům nebo těm, kteří se jimi stali, ostatní byli pokutováni ztrátou všech statků nebo dílu statku. V tomto posledním případě byl však konfiskován statek celý, potom úředně prodán /ovšem pod cenou/ a teprv díl v pokutě neobsazený byl, nebo spíše měl býti, vinníkům vyplacen; v hojných případech vskutku k placení nedošlo. Takovým způsobem byla protestantská šlechta česká takřka najednou vyvlastněna; konfiskaci propadly, nečítáme-li statků královských a církevních, přes tři čtvrtiny země; hodnota pokutou propadlého jmění byla asi přes pět miliard Kč; škody způsobené loupící a pálící soldateskou byly také na pomyslení veliké. Císař štědrá rukou dařil z kořisti své pomocníky nebo přátele, ústavy a řády církevní a uhrazoval hesmírné pohledávky vojenských velitelů... Tento neobyčejný převrat v poměrech majetkových se nedál bez podvodných praktik, jimiž se obohatila řada kořistníků. K tomu náleželo i znehodnocení české mince.

"Bídu země dovršila protireformace. Majestát byl zrušen, byly odvolány i svobody starých podobojí. Protireformace byla prováděna znenáhla. R. 1624 byli vypověděni všichni protestantští kazatelé ze země a počalo se násilné obrácení na víru v městech i na venkově, utvrzované vojenskou exekucí. R. 1627 byla vypověděna ze země i všechna šlechta česká, pokud by nechtěla přijmouti v dané lhůtě náboženství katolické. Náboženství bylo přemohým dražší než vlast; i lze mítí za to, že v těch letech vyšla asi čtvrtina až pětina českonoravské šlechty a měšťanstva ze země do exilia; jaký byl poměr vstěhovalců a uprchlíků v lidu poddaném, těžko určití. Následkem emigrace bylo, že i ostatek protestantských statků zemských byl lacino získán katolíky a že zemi opustily namnoze vrstvy hospodářsky i povahově nejzdatnější. Mezi emigranty byli i mnozí z politických a duchovních vůdců Čech...

"...K emigraci náleželo i několik uprchlých vůdců povstání; ti se stali v cizině horlivými agenty politiky protihabsburské, živěné nadějí, že změna situace umožní emigraci návrat do vlasti a odvetu za Bílou horu. V to doufala také část obyvatelstva v zemi zůstalého, jehož pokotolnění bylo vynuceno a bylo jen vnější."

/Pekař-Klik, Dějiny československé pro nejvyšší třídu středních škol, Praha 1937/

### Obnova retribučního řízení a lidových soudů

Podle návrhu nového ministra spravedlnosti dr. A. Čepičky byla usnesena obnova retribučního řízení a lidových soudů dne 12. března. Budou působit i zvláštní státní soudy v Praze, Brně, Bratislavě a v Košicích.

### Jsme vskutku takovými?

V "Times" ze dne 13. března byl uveřejněn dopis posl. Eric G. M. Fletcher, který správně líčí Masarykovu smrt jako protest proti diktatuře. Píše pak m. j.: "Češi jsou poddajná a apathetická rasa, a pro mnohé bude přirozené, aby přijali nový režim, tak jako přijali německou okupaci..."

# *Bata*

## SHOEMAKERS TO THE WORLD

Some styles of shoes can be seen in every corner of the globe. Such shoes are acceptable to every customer, irrespective of tongue or race. Other shoes and styles of manufacture are peculiar to the usage and requirements of one country alone, and have to be specially made by the factories on the spot. Whether it's a style of shoe with a wide world appeal, or made for special climatic or cultural conditions, you are sure to find that Bata either makes it or sells it somewhere in the organisation that is truly world-wide.

*Factories and shops in England controlled by:—*

THE BRITISH BATA SHOE COMPANY LIMITED, EAST TILBURY, ESSEX

*Working Garments for Export*

### L. KUSTERLE

OSTRAVA I            VELKÁ 15  
CZECHOSLOVAKIA

ENQUIRIES INVITED

*All types of Sportwear*

### ARNSTEIN & PICK

PRAGUE VII., NA MANINÁCH 4,  
CZECHOSLOVAKIA

Importers—Exporters  
of Raw Hides and Skins, Furs,  
Dyes and Tanning Materials

Telephone  
71026, 72268

Cable Address  
"ARPICK" PRAGUE

ČTVRTLETNÍ PŘEDPLATNÉ: 7s.6d., \$1.50, 7.50 ŠVÝC. Fr., 7.50 ŠVÉDSKÝCH KORUN, 50 BELG. Fr. 50 Kčs.  
JEDNOTLIVÁ ČÍSLA SE NEPRODÁVAJÍ.